

利潤行通北有常七期
星期三

民國廿六年三月八日
大日本版

本報第七期目錄

命令釋要

全國學校數目

獎勵實業辦法

大總統整飭鹽稅命令

日本實業的現狀

論說

農家的春日

地方通訊

變通招生

登錄教員獎勵立學

添設棉業勸導員

查禁不良小說

新發明造紙原料

嘉獎校長

我國郵船增加

女校職教員得獎

勸業銀行將發端

棉織物品變通徵稅

我國雞蛋出口的情形

常識講話

浙江省長咨送福島櫻種子
規則
勸禁兒童吸紙煙（續）

譚叢謠

提倡國貨辨（續）選

將相和（選）

詞譜

（選）

餘興謠

（選）

釋佛問答

（選）

插畫

廉蘭交驩

專件

京兆財政廳布告

簡文廉驥

參看本
報評謠
將相和



1919

○ 命令釋要 ○

大總統令

鹽稅爲國家正供歲額甚鉅近年官銷漸暢增益稅源頗著成效惟是各省引地攸判稅則各殊鹽價亦隨之而異往往貿利之徒私行夾帶藉便衝銷其在交通便利之區運轉既靈走私尤易亟應切實整頓嚴杜弊端着財政部鹽務署督飭所屬鹽運使確運局及緝私統領等認真取締其鐵路已通各處並由交通部轉飭路局隨時偵察凡載運鹽餉未領鹽務官署運照者一律扣留不得裝運所扣鹽餉就近交由鹽務官署或地方官依法處置如有假借名義私運鹽餉情事並應由各督軍省長飭屬認真稽查一經查出無論是否軍民均着按律嚴懲以整差綱而肅國紀此令

記者謹按這道 (蓮心)

命令的大意是說 鹽稅一項 本是國家的正經收款 每年收數很大 算是個大大的指項 近年官家銷賣 漸漸暢行 稅銀的出路 因而加增 還算辦的可以 但是各省銷鹽地方 情形不同 納稅的例子都不一樣 鹽筋的價目 也就跟著各行各市 往往有些謀利之徒 私自帶鹽賣 據奪官家的銷路 在那交通便利的地方 運轉既是靈便 走私越發容易 快應切實整頓 嚴嚴的堵住這個漏子 著教財政部鹽務署 督勵著所管的鹽運使確運局緝私營統領等等 認真的約束禁止 在鐵路已通的地方 并着交通部轉令鐵路局 隨時訪察 凡係載運鹽餉 未從領有鹽務衙門執照的

一概扣留 不得替他裝運 扣下的鹽 就近交給驥務衙門 或是地方官署 按法處置 若有冒著別的名義 (軍用官差等等)私運鹽筋的事情 也應由那些督軍省長們 飭令屬下 認真稽查 一經查出 無論是軍是民 通着照律嚴辦 以整鹽法 而肅國紀

論說

農家的春日

(蓮心)

哦 好暖和天氣 你看牆陰壁後 泥滑滑的 凍都開了 大河小溝 幾寸厚的冰 也都逐漸化透 顯出汪汪的綠水 白在流行 天上那輪太陽 比起前些日子 覺得又大又亮 東南上刮來的風 吹到臉上 柔軟可愛 也不像先前的西北風那樣小刀子似的討厭了 滿田地的麥苗 漸漸添些青色 就連樹木的枝葉 禽鳥的聲音 也都變了樣子 眼裏看看耳裏聽聽無一處不透着三分生機 無一物不帶着幾分陽氣 諸位 這不是到了春天了麼 真正日月如梭 光陰似箭 不想這回春天就會來的這樣爽快 我們老哥兒們 入冬以來 白搭上三四月的工夫 不是大雪漫漫 就是北風凜凜 天寒地凍 寸步難行 不用說耕種鋤剗 是一點不得下手 就想趕個集 購糧糶米 販柴賣炭 賺他吊二八百 或是大路上拾筐糞 荒場裏檢把草 也覺凍手凍腳 不大方便 記得千字文上講的甚麼秋收冬藏 詩經上又是甚麼入此室處 像是藏來處來 很有意味似的 簡直說罷 我們莊稼人閒不慣 這幾個月 窠窩警營 幾乎不教他閑出病來 好容易盼到開了春 好容易

得著這樣日暖風和的天氣，說不了，活該我們也活動活動了。

開春的營生，頂要緊的就是一耕一犁。初下地的牲口，如龍似虎，夾著一包的生勁。錢頭犁子，也是新收拾的，整整齊齊，剔滑透亮。趁著火水，插到地裏，翻酥餅似的，不知不覺，一塊就耕完了。等著暖風一吹，太陽一曬，搭上鐮一抹，不消使郎頭打壘拉，那土片就會粉碎。連耕帶鏟，用不到秋田裏的半分力量。已經慰慰貼貼，俗語說的，春地的牛，上樹的猴，春地的驃子，出籠的鴿子，牲口這樣舒服，人就不用提了。過幾天桃紅帶雨，柳綠含煙，隴頭燕子飛飛，樹上布穀叫喚，鉢碎了的糞，搬到坡下，加上豆餅拌上種籽，糲的糲（俗說是耩），溜的溜（俗說撒的成行叫溜），點的點（俗說撒的成堆叫點），加耢一拖，更加碌碡一打，又鬆活，又實落，種的鬚可自然出的快當。再過幾天，針芽露頭，漸漸的青苗覆土，近看團團嫩葉，散簇平郊，遠看萬縷青絲，拖滿天地。過場小雨，長的更快，草也更上來了。鋤田的夥伴們，東方見亮，就被反舌喚醒。（反舌鳥，俗名光棍奪鋤，叫喚的聲音，好像催著人鋤地的樣子）霧昏頭裏，肩鋤下地，頭一遍鋤，是要擇苗，多少得用點心。接着二遍三遍，便是輕車熟路。你看口唱著村調，耳聽著黃鸝，腿也不用下蹲，腰也不用狠俯，日光雖曬而未毒，南風甚暖而無汗，天又長，活又輕鬆，又不害熱，又不怕冷。有時候斜風細雨，還帶著蓑衣葦笠，好不消遙快活。正是人人只道耕田苦，那識此中有自然。空說嚮下人不見世面，只怕這樣好的日子，這裏頭的滋味，那些高樓大廈吃肉穿絲的先生們，未必能够摸的著呢。

自從開凍，直到麥黃，共計三四個月，田間的營生，算來就這幾項，但是老人常說，一年之計在於春，還有一句俗言，早下糧米早熟飯，雖是春地裏諸事從容，也總要勤快點的好些。再一說，節令有早有晚，天氣有陰有晴，年景有旱有澇，這冷暖乾濕，在乎天時，那看風色，趁火水遲早，快慢却是全憑人力。一樣的地，人工到的一種的下，出的齊，長的猛，熟的早，人工差的，耕不好就種不下，種不妥就出不齊，人家動鋤，我這裏等著，纔待能鋤，火水又耽擱了，人家收割，我這裏看著，趕到我割，人家又好種了，別看柳綠桃紅，風和日暖，這是自在時候，像這懈怠人家，事事落後，樣樣吃虧，提起下地來，萬頭搭腦，連急帶愁，越急越煩，越愁越懶，越煩越不得法，越懶越不爭氣，今年拉下，明年更跟不上，一回失著，回回都難順手，搭上青黃不接，米珠薪桂，老婆孩子，肌瘦面黃，那裏還有心緒去看那菖蒲杏花，察時知節，聽那布穀反舌，助興增勤，也不過操一頓吃一頓，過一天算一天罷哩。

同是一樣的人，一樣的天，一樣春暖，一樣花開，有的他就那樣舒心，有的倒會這樣沒興，尋常見識都說靠天吃飯，誰家火爆，是他的福分，誰家落寞也是他的時運，這話就該打嘴，在下本來是個鄉下人，祖祖輩輩種地吃飯，鄉間的春天，過了許多，旱澇災荒，也都經過，眼見東鄰西舍，客房佃戶，總是勤快的有飯吃，拖懶的受艱難，纔知道年荒在天，地荒在人，天不窮人，人窮自取，列位不信，請看那些樹木花草蟲魚鳥獸，那一樣到了春天，不是歡歡喜喜旺旺，相相偏我們頂天立地戴髮銜齒的人們，就會有的望著春天害怕，還是老天和那樹木花草蟲魚鳥獸隔外親。

熱呢 還是我們這些人的知識能力 不如那樹木花草蟲魚鳥獸呢

中外彙聞

添設棉業勸導員○聽說田總長打算把所管轄的四省棉業試驗場 各設棉業勸導員二人 專辦勸導棉業改良等事 以達發展棉業之目的云云

(鏡)

新發明造紙原料○我中國造紙的原料 山西用麻 河南用的是楮樹的皮 兩種原料本來就不便宜 所以今日紙價日貴 近來有一人叫作王甫臣 他發明柳樹的皮與楮樹皮一樣 也可做造紙的原料 並且研究出以機器代人工的法子 出紙快而成本輕 預料將來必定可以發達云 (鏡)

我國郵船增加○在歐戰以前 上海中國郵船公司大船四艘 有定期的航路 往來於桑港日本香港 上海馬尼拉等地 近來聽說又由美國買來兩隻大船 名字一叫支那 一叫南京 也定每月一回 往來於以上所說各地 據一般商人說 現在中國郵船公司的勢力 與日本郵船會社比較起來 已立於相對的競爭地位了

(鏡)

勸業銀行將發端○政府打算籌辦勸業銀行 以便振興實業 現下正在積極進行 惟農商部因從前所頒布的勸業條例不適用 必須改正 以便着手進行 聽說此項改正條例 不日就可以訂好了 (鏡) 棉織物品變通徵稅○京師稅務處現為便利商情起見 把棉織物品徵稅章程 特准變通辦理 凡各種棉織物品 以及新式手機紡織各種洋式貨物 都可比照新舊稅則辦理 如商人不願意照稅則納

稅 情願按照估價納稅 亦准聽其便 此種辦法 已經實行 聽說一般商人極稱便利云云 (鏡) 我國鷄蛋出口的情形○我國地大物博 所以各種的物產 只要提倡 沒有不能發達的 如鷄蛋一種 在國內的價值是極微賤 運出外洋 却可以得大利 茲據海關調查 民國六年出口 大埠如上海青島天津等處 每大蛋一千個 價值五元四角五分美金 運出的蛋 共有二億四千七百萬個 價銀一百八十七萬兩 不過運出的蛋 大半是蛋黃與蛋白分開製後再運出 並不是整個兒的鮮蛋 因為我國缺乏藏冰運輸的船 所以鮮蛋不能裝運 將來如有這種藏冰船 鮮蛋出口的數目必定大增 獲利也自然更大了

(鏡)

全國學校數目○教育部本年所編的學校統計 聽說已經編好 合算全國學校數目 大學校共十二處 高等專門學校共三十一處 師範學校共五百零七處 實業學校共二百零五處 政法學校共八十二處 陸海軍學校共三十八處 警察學校共六十處 中學校共五百二十七處 小學校共五萬三千二百零四處 女學校共五百七十三處

獎勵實業辦法○農商部近來爲提倡實業起見 特訂定一種獎勵辦法 通行各省區宣布 大概凡各種工藝能製造貴重的物品以及發明新式的 或如採辦礦產每年納稅有二千元以上的 或如開墾農田過三十畝的 或如創設實業學校著有成績的 或如辦理農商會得有實效的 諸如此類等等人員以後都要報部 以便由部呈請大總統給予獎勵云云 (鏡)

日本航業的現狀○現在世界航業的情形 英法及那威各國都於歐戰時喪失船舶不少 到今日仍未

能恢復原狀。只有日美兩國，沒有受大損害，並且有增無已。據去年十月底調查，日本船舶共有二百三十八萬五千噸，其中一千噸以上的大船共有一百五十四艘，比較戰前增加六十萬噸，不過日本船業在平時本來每年增加十三萬噸，如今大戰數年僅僅增加六十萬噸，尚可知尚不算多。所以現在日本一般航業界人，很為喪氣云云。

(鏡)

●地方通訊●

變通招生○京兆尹公署接到教育部咨文，說是上年全國中學校校長會議議決以中學校為人才教育之始基，應與專門各學校互相銜接方是。乃按諸近日情形，往往中學畢業升學者甚少，推其緣故半由中學校程度之不同半由專門各學校招生辦法之不一。現擬定招生辦法三條：（一）各高等專門學校及大學校招考新生，除外國語外，其他各種科學，應以本國文命題。（二）生徒答案應以本國文，其能以外國文作答者，聽其自便。（三）請教育部通令各高等專門學校及大學校，預將招生程度詳細昭示，其一年級生或預科生所讀何書，以若何程度為課程之開始。函達各省教育廳，於每年寒假中通知各校，俾早預備以便銜接。以上各節，已蒙京兆尹令所屬五中學校遵行云。

(靜)

登錄教員獎勵立學○京兆第二屆教育行政會議議決案，說是國民教育以普及為宗旨，但是全仗公立學校收納全縣學齡兒童，在勢是萬辦不到的，所以必須提倡私立學校，以資補助，惟提倡不有獎勵，便不能有所觀感，擬將縣境所有合格教員，不論本籍客籍，均登錄於冊，呈由縣署發布通告，凡

第

公私立國民學校，均以此爲限。其有聘用未經登錄之外籍教員，須先呈由縣署考詢，認爲堪以任用後，方准有任。未經登錄之客籍教員，願在本縣服務者亦同。獎勵私立國民學校一節，凡辦學確有成績者，得由該縣開具詳細事實，呈請給獎。其獎品分匾額、金色獎章、銀色獎章、褒狀。並得由縣酌量情形，給予教員獎金，或學校獎勵金等項。當蒙京兆尹核准，令行二十縣安善辦理云。

查禁不良小說○京兆尹公署接教育部公文，說是據通俗教育研究會呈稱，現時傷風敗俗之小說流行街市，屢見迭出，如坊間所發行之色慾世界、中國家庭黑幕大觀、女學生之百面觀等書，經本會審查，均在應禁之列等語。現經京兆尹令行所屬二十縣嚴行查禁云。
(靜)

嘉獎校長○京兆女子師範學校，自開辦以來，未滿三載，屢經視學員報告該校成績昭著等語。此次該校講習班及職業班舉行畢業式，京兆尹躬親視察，確係管教有方，成績優美，且添築校舍，增置設備等事，均能於經常費內撙節挹注，並未嘗於預算以外，要求補助，尤爲難能可貴。當即傳令嘉獎，并通令各校以資仿倣云。
(靜)

女校職教員得獎○京兆女子師範學校自開辦以來，甚著成績，屢經視學員報告在案。茲經京兆尹躬親視察，確係成績優良，除該校長業經傳令嘉獎外，并謂該校學監周淑範、教員蘇勁，管教合法，品學兼優，核其事績，與公署獎章施行細則第一條之規定相符，獎給周淑範蘇勁二員金色獎章各一座，以昭激勸。已令行該校長轉給云。
(靜)

期

▲專件▼

京兆財政廳布告

人民有納稅的義務 是人人所曉得的 但那納稅的章程 却是有人明白 有人不明白 那不明白的人 到了應該納的時候 或有漫不經心延誤期限的 或有故意希圖省錢 以爲不關緊要的 及至發覺之後 干犯罰則 就要格外多出錢文 又壞名譽 本廳長深爲惋惜 那經收稅款的人 並那抽收牙用的經紀要有浮收需索的事情 大家不明白章程 也難免受其欺詐 從前本廳長已迭將收稅的辦法 刊發布告 曉喻商民 今恐爲時過久 大家不免忽略 再將租契稅屠宰稅牙稅四種的章程 詳細說與大家聽聽

京兆各縣 徵收糧租 從前確有上下忙名目 業戶往往不論上忙下忙 把一年應交的糧租 一並完納 並有完納幾成 把下餘欠完的 還有按應交糧租 十成裏交給糧差幾成不取串票的及至縣署傳催 既沒有串票 就分辨不清 還要補完 不但自討苦吃 况且一年糧租 一起並完 也就狠覺吃力 至於從前完納糧租 多是隨時填給活串 經收的人 忙中有錯 並且也許有多收的時候 業戶一時不能算清 就要吃虧 本廳爲劃一征收 並體恤業戶起見 定爲分定 上下忙徵取 上忙完納一半 下忙完納一半 上忙是從舊曆二月初一日開征 六月底截止 下忙是從舊曆八月初一日開征 十二月底截止 業戶到時備齊交櫃 撃給板串 這種板串是預先填定數目的 既不能多 也不能少 業戶一望而知 倘有錯誤 立時就可找算 經收的人 就不能相欺了 一票費每張銅元三枚

如果在上忙期內，願意把下忙糧租一齊交納，也聽自便。不過串票也給兩張，祇收一張串票費就是了。你等業戶到每忙年收期內，早完了，遲到每忙截止的日子，必須清交。如果再不完納，過了一個月，本來要完銀一兩，要加完到一兩二錢。過了兩個月，本來要完銀一兩二錢，要加一兩四錢。過了四個月，就要傳案收押，要到完清應交糧租，併加完的數目，方可開釋。就是到幾年緩征及舊欠的糧租，也是照此辦理。本廳因為要你們曉得遲完就要罰辦，而且有許多業戶，不曉得自己該完糧租，究竟多少，所以定出先發通知書一法。到每忙開征前二十天，由縣署派人把通知書送到業戶家裏，戶名下該完多少銀兩，折洋多少，統統填明。業戶收到通知書後，在回執上填好收到日子，縣署就曉得已經收到。業戶也就預先曉得該完數目，趕緊備齊完交。此項通知書不許派送之人索取分文，違者定要罰他。你等切莫受騙。又每忙開征的前頭，如果有把房地典賣的新業戶，即可趁完納糧租的時候，到柜上說明，就由縣公署在糧簿上更正戶名，不須分文。比從先便利許多。倘若完納租糧並新業戶到縣請改名的時候，辦事的人，再敢索取錢文，不給串票，不替過戶，或者每忙開征的前頭二十天，不把通知書送到，都可向本廳告發重罰。你們業戶都要照辦，免得吃虧。

業戶置買房地，應該到縣稅契，從前稅契並沒一定章程。業戶都沒曉得，不免處處吃虧。現在財政部核定買六典三辦法，如買地幾畝或買屋幾間，買價洋一百元，該交納契稅洋六元，與價或推價洋一百元，該交納契稅洋三元，另外加一成附稅，如稅洋六元，加洋六角，稅洋三元，加洋三角。

契稅是解國庫，附稅是充作地方各種經費的。從前發行契稿，及預收契紙價，係由彙充中證員的各區董辦理。買賣典推房地的事，應向區董處領取申請書。現在中證員已定於三月底裁撤，將來業戶受買或受典推房地，應先由出賣出典出推的人，到縣領取申請書，把買典推於何處何人填寫明白，不要分文。由縣署間明買主賣主或出典推主，典推人姓名，或房幾間或地幾畝，坐落何處，價錢若干，原契幾張，幾時立契，以及四至，一一代填契稿。原業主當時交官契紙洋五角，把契稿領回簽押，並把官契紙領回。請中人在契稿上簽字，然後成交。但是必須報明真實價錢，不得減寫。新業主等到成交後六個月內，必須拿着契稿赴縣投稅，另外發給官契紙。官契紙上該填各項，統由縣署代填。如果成立契約後六個月內，不到縣署投稅，一經查出，照收契稅之外，要加三倍處罰。譬如應出稅洋一元，連稅連罰，就要四元。如果契紙上減寫價錢，一經查出，如原價洋十元祇寫八元，這少寫的二元，本來要補稅洋一角二分，就要罰洋二角四分。如原價洋十元，祇寫六元，這少寫的洋四元，本來要補稅洋二角四分，就要罰洋九角六分。如原價洋十元，祇寫五元，本來要補稅洋三角，就要罰洋二元四角。該補稅的錢，還要照舊補交，並把契紙改正。就是一時沒有查出，萬一有事吃官司，就不能作準。這就吃虧不小了。且如賣主或出典推的人，領到契稿兩個月以後，還沒成交，所領契稿，概作無效。倘有特別原因，也可由原業主到縣申明，請予寬限。萬一契稿遺失，或者被毀，應該到縣補領，仍須補交契紙費五角。設或原業主不依章程領用契稿，私自立契，查出之後，必須處罰，應罰洋數，少到五元，多到五十元，還要領契重寫。

這就添出許多麻煩了。至於遠年近年白契，也得由新業主領用契稿，把白契黏連契稿之後，照章投稅，還有典當房地，多年不贖，由受典當人另外典當，也要照章辦理投稅，你們都要懂得，一切勿不報不稅，自干罰辦。

浙江省長咨送福島櫻種籽規則

浙江省長公署爲咨行事。按浙江實業廳廳長雲韶呈稱：按定海縣知事馮秉乾呈：按縣屬仙樂種植園主朱啟綏呈稱：竊啟綏昔年在日本考察林業，知有福島櫻一種，爲森林良木。雖海岸沙漠，以及磽確不毛之地，爲其他樹木所不能發育者，此樹則無不繁茂。且能吸收多量之炭氣，礦山種之能辟煤毒。人煙稠密之處，於衛生尤多裨益。樹性強健，成長迅速，十五年後能作各種製造材料之用。啟綏見其功用誥大，特向彼邦購得籽種，運回栽植，今皆蔚然成林。此良木爲吾邦所未有，如能廣植，裨益於國計民生，良非淺鮮。今屆採得籽種，達十石以外，願行分送各省縣農業機關試種，以興林藝。如果索者踴躍，啟綏當備資再向日本採購分送。俾竟初志，特訂分送規則五條，藉以調查林藝，請予察核轉呈實業廳長，呈由省長核准，通咨各省令知農業機關，查照函索以興林業等情。按此查定邑朱紳啟綏研究林藝之學，素有心得。自五年創辦仙樂種植園於城西舊鎮署旁，試種各種花木，頗形發達。所陳福島櫻利益亦非浮誇。知事任事以來，對於林業隨時留心考察，曾於上年春間，託購福島櫻秧百株，於清明節植諸農林試驗場內，比較他種樹木，似易滋長。今該紳自願以此項籽種分送各省縣農業機關，以期普及洵屬熱心公益，理合檢同規則，呈

請察核轉呈通予咨令 以廣林業等情 並附規則二份到廳 按此查福島櫻木爲森林良木 性質強健 成長迅速 今朱紳啟綏自願分送種子 以期普及 並訂分送規則 藉資調查 具見熱心林業實力提倡 似應准予通行 倘資推廣 除由職廳令行各縣知事暨實業機關查照函索試種外 理合檢同規則二十四份 備文轉呈仰祈鈞長鑒核 俯賜通咨各省 令知各農業機關查照 遷向該園函索試種以興林業實爲公便等情 並送規則前來 除指令並分咨外 相應檢同規則備文咨請 貴公署查照 轉令各農業機關 遷向該園索種 倘期普及 實納公誼 此咨

定海仙藥種植園分送福島櫻種籽規則

第一條 福島櫻爲森林良木 雖海岸沙漠以及磽砾不毛之地 亦能生長 花則漫爛可觀 實則甘美 可啖 十五年後 能作各種製造材料之用 本園特將所有福島 種子 分送各省縣 農會苗圃及農學校 以資廣植 而興林藝

第二條 各省縣農會苗圃農學校 欲得福島櫻種子者 須用公函開明左列各款 加蓋印章 並附具章程一份 郵寄本園當將福島櫻種籽一份 并種法寄贈 (一) 農會或苗圃或農學校名稱 (二) 會長或圃長校長姓氏 (三) 成立年月 (四) 試驗場或苗圃實習地面積 (五) 已種何種樹木 及其株數 (六) 所在地有無官荒山地

第三條 福島櫻種籽 每份限定公升五合

第四條 福島櫻種子 每份需郵寄費及木箱費銀五角 此項費用須由索取者負擔 隨同公函寄下

俾可應付（可以郵票代銀）

第五條 分送期限以民國八年四月末日為止

浙江省定海縣仙樂種植園主朱啓綏謹訂

●常識譜話

（續）

選

勸禁兒童吸紙煙

煙草中含有尼枯汀 以前的時候雖然不知道 可是從明朝萬歷年間 煙草傳入中國以來 各醫家評論這種東西 有許多人都說他有害 方氏物理小識上說 金絲煙服久則肺焦 諸藥多不效 其症令人吐黃水而死 粵志上說 粤中有草曰金絲煙 其性辛散 食其氣令人醉 百草鏡上說 福建漳州有黑色煙 名黑老虎 性最猛烈 少食則令人吐黃水 長州張璐玉的本經逢源上說 毒草之氣 熏灼藏腑 遊行經絡 豈能無壯火散氣之虛乎 趙舉敏本草綱目拾遺上說 食煙耗肺損血甚多陰受其害而不覺 本草從新上說 火氣熏灼 耗血損年 藥性考上說 煙油有毒殺蟲最捷 延綏鎮志上說 味辛有毒 這些說都是說煙草於人有害 至於那所以為害的原故 也有人推求過 徐沁楚著的煙誠上說 凡人食煙 則腹中生蟲 狀類蠅 兩翅鼓動 即思煙以沐之 故終日食不暇給 久之蟲日盛而臟腑敗 疾病大作 不可救藥 又趙學敏的本草綱目拾遺上說 凡煙器吸出 悠揚於外 陰為鬼吸 人不見耳 故食煙之人多面黃 亦因精氣半為鬼吸也 這種言論

未免過於荒唐 或者也許是故意說的危險了 教人們怕蟲怕鬼 知所警戒 以後好真心禁忌他 但是立言沒有憑據 人們越不信服 所以吸煙的人一年比一年多

(未完)

●談叢●

提倡國貨辨

(續)

選

(二)先後○鐘表這類物品 本國能够製造麼 能够說是不用麼 不必問 自然是不能够製造 也不能够不用 不用 必然不曉得時候早晚 把事情都耽誤了 有時把時候弄錯 還須要被罰的 再不然 誤了時候 失了信用 人就要說他靠不住 這麼看起來 鐘表是不能不用的 又如電話電報無線電機 本國能够製造麼 能够說是不用麼 不用 無論軍政民政教育商業 必至樣樣運用都不靈活 不止是已經設立的地方 不可有一天的停頓 那沒有設立的地方 還須得趕快添設 再說像電燈自來水電車火輪車火輪船等類的機械 本國雖然不能製造 可是不能不用 也同以上所說的一樣 既然這麼說 我們就永遠不必自己去製造麼 提倡製造 固然要緊 但有一件 這類機械全是精巧 而且銷路最少的東西 造出來的未必合用 合用未必立刻能够賣出去 賣出去又未必能够得利 誰肯先墾許多本錢 做這項營業呢 沒有別的 必得等用這項機械的主兒加多 繼可以叫製造家進步 現在要說先後的次序 一上手兒 反得提倡叫大家使用這路機械 然後再提倡製造 提倡製造 又得提倡製機械的機械 製藥料的藥料 餘外還得造就製造中的人材

造就製造中的人材，又有一種必要的東西，就是實驗力學、熱學、聲學、光學、化學、電學的儀器圖籍藥料。這都是我們中國不能製造，或是製造出來，不能合用的物品。話說到這兒，就可知道以上所說的物品，雖然是外國貨，可不能不盼望這種外貨入口。（至於雖來而不能用，或收藏起來不去使用，那是另一問題，與本文無關。）其餘如工農應用的機器等類，工家得着，必然比先前出貨精美，農人得着，不但比先前出產加多，工價減少，就是時候也不至耽延。擎我們中國現在程度論，應當先講究人力同動物力，然後再講究風力水力，至於用旁的大原動力，也應當慢慢的擴充。

這先後的次序，也是應當先提倡外貨，然後再提倡國貨。有人說啦：你既然主張提倡國貨，說來說去，怎麼竟說應當先提倡外貨呢？這不是自相矛盾麼？我答道：凡是一國的經濟家，總是先算計機器入口，熟貨出口的數目。機器入口少，生貨出口多，這一國商業的程度，必然不高。反個過兒說：機器入口多，熟貨的產量必增，熟貨增，必然有過量出口的貨物，這不是提倡外貨的機器入口，正是提倡發達國貨麼？不過這是間接的提倡國貨罷咧。那人又說啦：吾們中國閒人最少，人工也最賤。現在偏要提倡用機器減省人力，對麼？我又答道：經濟家常說實業越不發達，工價必然越發低減。比方先前做一項工業，得用三個人，現在用機器替代人工，一個人就可以辦得了，省出來的兩個人，又可以去做旁的營業，所出的貨物價錢一減少，就容易出賣，容易出賣，就能增加營業，營業增加，工價自然是要貴的。由這兒可以知道人工價低，是實業不發達的原因。要是機器增加，工價也漸漸貴起來，不是實業界的好現象麼？以上所說，是提倡國貨先後的

次序 旁的條件 下期再譯出來

(未完)

◎ 歌謠 ◎

歷史戲曲將相和 選

(侍衛排列正生扮宰相上唱) 威烈王坐洛陽朝政不善 韓趙魏分晉國鼎立爲三 從此後七雄出年
年爭戰 無公法無公理但有強權 我趙國佔的是太行(念杭)兩面 抗秦楚抗韓魏又抗齊燕(念煙)
有老夫合廉頗忠肚義膽 纔保定吾國好的大河山(坐介白)本相蘭相如 趙惠文王駕前爲臣 只
因秦王心愛我國和氏璧 情願以城池十五座相換 本相捧璧入秦 見秦王心存不良 是我用計誑
出 仍然完璧歸趙 後又隨趙王澠池赴會 秦王命趙王鼓瑟 本相就請秦王擊缶 秦國雖然強大
總莫有佔得一點便宜 趙王大悅 封我上卿之職 位在廉頗之上 這老兒智謀雖多 度量却小
他心中一定不服 嘆 話雖如此 本相總以君子待人 決不敢看人不起 先自疑惑起來 侍衛
(侍)有(生)安排車駕上朝(侍)稟大人 廉將軍發出話來 要在大街凌辱大人 看他意思 因大人
比他分(念份)位反高 心裏有些不平(生)走 廉將軍皇皇一位大臣 豈有這樣心事 或者他們手
下人胡言亂語 也是有之 自古將相不和 多由手下人說長說短說是說非 一旦釀出大禍 只有
國家受害 你莫多言 這話我萬不信 命駕上朝(侍)是

(未完)

◎ 餘興 ◎

第

七

磬佛問答○有一天銅磬面上現出一種忿恨不平的樣子。問銅佛道：「你是銅造成的，我也是銅造成的一原質既然是一樣，爲甚麼人家見你叩頭行禮，見我不但沒有一禮節，還拿着木棒，連三並四的向我身上打？」受人家的待遇竟這樣不平等呢？再說人有臉，樹有皮，要把我放在僻靜的地方，縱然打我，到底沒有人看見，怎奈你在上邊受人家供養，我在下邊受人家攻擊，衆目昭彰，本來就顯着貴賤不同。又加上給你叩一個頭，就打我一下子，相形之下，可將我怎麼忍受？銅佛聽到這兒，面上微微露出笑容，來答道：「老弟呀，你可知道我當初未成佛的時節，受那些工匠的作踐，不是用刀挖一下子，就是用鑽穿一下子，或是剜一下子，或是割一下子，纔成了耳目口鼻。我那時無論何等痛楚，一個勁的忍耐，纔熬到今日的地位。假如稍微的有點忍耐不住，哼出一聲，那工匠們必然說：『你這塊銅，不是成佛的材料，立刻就歇手了。不但成不了佛，吾恐怕連人樣子也不像了。』你想要成個佛，難不難？那像你，急烈暴跳，要有人把你一碰，你就納不住氣，當可著噪門嚷起來，還故意拉個極長的音兒，你真太無涵養了！像你這個性情，怎麼會不永遠挨打呢？」